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 第２次計画では『おいしく食べて・楽しく会話・健口いきいき人生ワッハッ歯』を理念とし、

５つのライフステージごとに目標、具体策を定め、取組を実施してきました。 

評価指標は 41項目であり、目標達成状況は以下の通りです。 

 

 ◎評価方法について 

   計画策定時の値と直近値を比較し、主に健康づくりに関する調査、実績データの動向を 

ふまえ目標に対する数値の動きについて、分析・評価を行いました。 

 

 ◎改善状況の評価 

   評価については下表のとおり、Ａ～Ｅおよび未判定で評価しました。 

   県の計画である「健康にいがた 21（第３次）」を参考としました。 

 

区分 評価（改善率）の基準 

Ａ(目標達成) 目標達成、または改善率 90%以上 

Ｂ(改善) ベースラインより改善(改善率 50%以上 90%未満) 

Ｃ(やや改善) ベースラインより改善(改善率 10%以上 50%未満) 

Ｄ(変わらない) ベースラインから変化がみられない(改善率ー10%以上 10%未満) 

Ｅ(悪化) ベースラインより悪化(改善率ー10%未満) 

−(未判定) 数値が未把握なものや把握困難なものなど、判定ができないもの 

           

         

       

 

＊目標値：第２次計画の目標値  ＊ベースライン：平成 26年度の値  ＊最新値：令和元年度の値 

 

 第２次歯科保健計画の目標達成状況 

 

 

 

 

区 分 該当項目数(割合) 

A(目標達成) 21項目（51.2％） 

B(改善) 1項目（2.4％） 

C(やや改善) 2項目（％） 

D(変わらない) 1項目（2.4％） 

E(悪化) 15項目（36.6％） 

−(未判定) 1項目（2.4％） 

合計 41項目 

＊改善率：計算式 ＝ 

（最新値ーベースライン） 

（目標値ーベースライン） 
×100  【単位：％】 
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表 1 第 2次歯科保健計画評価指標・目標値一覧 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  指標  
ベースライン

(平成26年度) 
目標値 

最新値 
(令和元年度) 

評価 

乳
幼
児
・園
児 

歯
や
口
の
元
気
指
標 

重点指標 
むし歯のない１歳６カ月児の
割合 

胎内市 98.8％ 98％以上維持 99.4% A 

新潟県 98.8％ ー 99.3% ー 

むし歯のない 3歳児の割合 
胎内市 85.9％ 90％ 91.9% A 
新潟県 84.0％ 90％ 91.4% ー 

３歳児一人平均むし歯数 
胎内市 0.55本 県平均以下 0.20本 A 
新潟県 0.46本 ー 0.30本 ー 

５歳児一人平均むし歯数 
胎内市 2.05本 県平均以下 1.41本 A 
新潟県 1.59本 ー 1.13本 ー 

フ
ッ
素
の
利
用 

フッ素塗布を定期的に受け
ている３歳児の割合  

胎内市 53.8％ 増加 51.8% E 
新潟県 ー ー － ー 

フッ素洗口を実施している園
児・児童・生徒の割合（４～
14歳） 

胎内市 98.9％ 現状維持 98.3% E 

新潟県 51.4％ ー 74.2% ー 

ケ
ア 

セ
ル
フ 

毎日仕上げみがきしている３
歳児の割合 

胎内市 97.7％ 現状維持 98.4% A 

新潟県 ー ー  ー 

 

ア
ッ
プ 

フ
ォ
ロ
ー 

気軽に相談できる歯科医院
がある３歳児の割合 

胎内市 68.7％ 増加 61.1% E 

新潟県 ー ー  ー 

習
慣 

生
活 

１日３回以上間食をする１歳
６か月児の割合 

胎内市 17.23％ 減少 15.6% A 
新潟県 ー ー  ー 

よく噛んで食べている３歳児
の割合 

胎内市 88.3％ 増加 87.6% E 
新潟県 ー ー  ー 

学
童
・生
徒 

歯
や
口
の
元
気
指
標  

重点指標 
12歳児一人平均むし歯数 

胎内市 0.43本 0.4本以下 0.46本 E 

新潟県 0.48本 0.4本以下 0.33本 Ａ 

すべての歯が健康な中学１
年生の割合 

胎内市 79.3％ 80％以上 83.0% Ａ 

新潟県 78.3％ 80％以上 84.4% － 

歯周疾患要観察者（ＧＯ）又
は歯肉炎（Ｇ）を有する中学
３年生の割合（注） 

胎内市 35.7％ 16％以下 27.9% E 

新潟県 22.1％ 16％以下 19.0% － 

セ
ル
フ
ケ
ア 

歯・口腔の状態を定期的に
自己観察している中学１年
生の割合（週１回以上） 

胎内市 49.5％ 増加 49.1% Ａ 

新潟県 ー ー  ー 

デンタルフロスを使用してい
る中学１年生の割合 

胎内市 22.4％ 増加 38.2% Ａ 

新潟県 ー ー  ー 

１日３回、食後の歯みがきの
習慣がある中学１年生の割
合 

胎内市 32.9% 増加 58.5% Ａ 

新潟県 ー ー  ー 

ア
ッ
プ 

フ
ォ
ロ
ー 

定期的に歯科医院に受診し
ている中学１年生の割合 

胎内市 17.2％ 増加 27.8% Ａ 

新潟県 ー ー  ー 

習
慣 

生
活 

一口３０回噛んで食べるよう
意識している中学１年生の
割合 

胎内市 12.5％ 増加 9.6% E 

新潟県 ー ー  ー 
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  指標  
ベースライン

(平成26年度) 
目標値 

最新値 
(令和元年度) 

評価 

妊
産
婦 

元
気
指
標 

歯
や
口
の 

重点指標 
歯や口の悩みごとがある
産婦の割合 

胎内市 34.8％ 減少 67.1％ E 

新潟県 ー ー － － 

ケ
ア 

セ
ル
フ 

自分の歯を大切にしてき
た産婦の割合 

胎内市 62.9％ 増加 67.4％ Ａ 

新潟県 ー ー ー ー 

ア
ッ
プ 

フ
ォ
ロ
ー 

妊産婦歯科健診受診率 
注) H26 年度は妊婦のみ対象に

事業開始。H27 年度より妊産婦に

対象を拡大    

胎
内
市 

妊
婦 

33.7％ 増加 39.8％ Ａ 

産
婦 

ー ー 15.4％ ー 

新
潟
県 

妊
婦 

ー ー － ー 

産
婦 

ー ー － ー 

成
人
・高
齢
者 

歯
や
口
の
元
気
指
標 

重点指標  60 歳（55～
64 歳）で 24 本以上の
歯を有する人の割合 

胎内市 74.1％ 75％以上 78.7% A 

新潟県 65.0％ 70％ 66.2％ ー 

70 歳（65～74 歳）で
20 本以上の歯を有する
人の割合 

胎内市 65.5％ 増加 72.6% A 

新潟県 54.4％ 60％ 62.3％ ー 

80 歳（75～84 歳）で
20 本以上の歯を有する
人の割合 

胎内市 36.2％ 40％以上 42.6% A 

新潟県 29.3％ 40％ 36.6％ ー 

歯や口腔の悩み事がな
い人の割合 

胎内市 35.5％ 60％以上 23.2% E 

新潟県 54.9％ 
（参考)60％
（10歳以上） 

－ ー 

口腔疾患に起因する生活
上の困りごとがない人の
割合 

胎内市 74.3％ 85％以上 71.9% E 

新潟県 73.0％ 
（参考)85％
（10歳以上） 

－ ー 

利
用 

フ
ッ
素
の 

フッ素による虫歯予防の
有効性を理解している人
の割合 

胎内市 50.1％  増加 ー 
ー 

新潟県 44.6％  参考値 － 
ー 

セ
ル
フ
ケ
ア 

歯間部清掃用具を使用
している人の割合 

胎内市 36.7％  45％以上 42.8%  B 

新潟県 32.3％  45％※5 － 
ー 

歯・口腔の状態を定期的
に自己観察している人の
割合(週 1回以上) 

胎内市 30.8％  増加 46.6%  A 

新潟県 27.5％  参考値 － 
ー 
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指標  
ベースライン 

(平成26年度)  
目標値 

最新値 
(令和元年度) 

評価 

成
人
・高
齢
者 

フ
ォ
ロ
ー
ア
ッ
プ 

定期的に歯石除去や歯
面清掃を受けている人の
割合 

胎内市 18.1％ 20％以上 22.6% A 

新潟県 13.1％ 25％ 
（参考)25.8％ 
（15歳以上） 

ー 

歯科医院にて歯科保健
指導を受けたことがある
人の割合（歯みがき） 

胎内市 65.8％ 増加 52.1% E 

新潟県 60.1％ 
（参考）60％
（1歳以上） 

－ ー 

歯科医院にて歯科保健
指導を受けたことがある
人の割合（歯間部清掃用
具） 

胎内市 57.2％ 増加 46.6％ E 

新潟県 41.7％ 
（参考）40％
（1歳以上） 

－ ー 

歯科医院にて歯科保健
指導を受けたことがある
人の割合（フッ化物配合
歯磨き剤） 

胎内市 28.0％ 40％以上 29.7％ C 

新潟県 22.5％ 
（参考）40％
（1歳以上） 

 ー 

生
活
習
慣 

1 口 30 回噛んで食べら
れると認識している人の
割合 

胎内市 23.8％ 30％以上 22.1％ E 

新潟県 19.9％ 30％ － ー 

なんでも噛んで食べられ
ると認識している人の割
合（40歳以上） 

胎内市 71.2％ 78％以上 71.5％ D 

新潟県 70.2％ 78％ － ー 

食事を 2 人以上で楽しく
30 分以上かけて食べて
いる人の割合 

胎内市 51.2％  増加 52.3％ A 

新潟県 ー ー － ー 

明るい胎内市になるには、
一人ひとりの元気が大切
と思う人の割合 

胎内市 91.4％ 増加 88.4％ E 

新潟県 ー ー － ー 

要
介
護
者
・障
が
い
者
等 

フ
ォ
ロ
ー
ア
ッ
プ 

重点指標 
かかりつけ歯科医をもつ
要介護者の割合  

胎内市 59.5％ 60％以上 57.4％ E 

新潟県 ー ー － ー 

歯の治療を受けたいと思
っても、受けられなかった
要介護者の割合  

胎内市 40.7％  減少 19.5％ Ａ 

新潟県 ー ー － ー 

ケ
ア 

セ
ル
フ 

お口のリハビリをしている
要介護者の割合 

胎内市 21.4％ 22％以上 21.5％ C 

新潟県 ー ー － ー 

  

ア
ッ
プ 

フ
ォ
ロ
ー 

歯科医が往診してくれる
ことを知っている要介護
者の割合 

胎内市 32.1％  33％以上 38.3％ Ａ 

新潟県 ー ー － ー 


